Procedury uzytkownika

W napisanych do tej pory programach korzystalismy z funkcji wchodzacych w sktad Scilaba,
takich jak np. sin, cos, sum, floor, rand... (tu mozecie sprobowaé¢ wymieni¢ wigcej
poznanych do tej pory funkcji). Scilab oferuje do szeroki wybor funkceji, wystarczy zajrze¢ do
Pomocy, aby zobaczy¢ ich list¢ oraz zapozna¢ si¢ z opisem dzialania i1 przykladami
wykorzystania.

Mozliwe jest réwniez opracowywanie (a nastgpnie wykorzystywanie) wiasnych funkcji.
Takie funkcje, dla odrdznienia, bgdziemy nazywaé procedurami. Podobnie jak programy,
procedury moga by¢ bardziej lub mniej skomplikowane, moga sktada¢ si¢ jednej badz bardzo
wielu instrukcji. Zaczniemy od bardzo prostego przyktadu.

Uwaga: w tym opracowaniu nie bgdziemy si¢ zaglgbia¢ w formalne rozroznienia pojgcia
funkcji 1 procedury.

Przypomnijmy sposob, w jaki korzystaliSmy z, na przyktad, funkcji sinus. Takie wywolanie
moglo mie¢ postac:
y=sin(x);

W wyniku wykonania tej instrukcji obliczona jest warto$¢ sinusa wartosci zmiennej x (x musi
mie¢ okreslong warto$¢) 1 podstawiona do zmiennej y. Jesli x bylby na przyktad wektorem
100—elementowym, to réwniez wektor y miatby 100 elementéw, o wartosciach réwnych
odpowiednio y(1)=sin(x(1)), y(2)=sin(x(2)),---, y(&$)=sin(($))-

Inne wywotanie funkcji sinus mogtoby by¢ takie:

velo=sin(alfa);

W wywotaniu pojawia si¢ nazwa funkcji (sin) oraz argument (parametr); w powyzszych
przyktadach parametrem byty kolejno zmienne x oraz alfa. W ogdélnym przypadku, w
zaleznos$ci od funkcji, parametréw moze by¢ wigcej. Wynik dziatania funkcji podstawiany
jest pod zmienng (tu: Yy 1 velo). Jednak moze by¢ i tak, ze wynik dziatania funkcji stanowi
cze$¢ bardziej ztozonego wyrazenia, np:

z=2*%pi*sin(2*beta);

W tym przyktadzie warto$¢ funkcji sin jest wyznaczona dla argumentu rownego 2*beta, a
wyliczona warto$¢ sinusa jest wykorzystana do wyznaczenia warto$ci zmiennej z. A zatem
argumentem moze by¢ nie tylko zmienna, ale rOwniez wyrazenie.

Projektujemy procedure uzytkownika

Projektujac procedura oczywiscie przede wszystkim trzeba wiedzie¢, co dana procedura ma
robi¢ (dosy¢ oczywiste stwierdzenie). To, co funkcja ma robi¢, nalezy zapisa¢ za pomoca
zmiennych i instrukcji, podobnie jak pisze si¢ fragmenty kodu.

Zat6zmy, ze funkcja ma wyznaczaé $rednia dwoch wartosci.

Instrukcja to realizujaca moze wygladac tak:
z=(x+y) * 0.5;

O ile znane sa warto$ci x 1y, warto$cia zmiennej z bedzie $rednia x 1 y. Czyli wysylajac nasza
procedure (ktorej jeszcze nie ma) do realizacji, musimy przekaza¢ jej informacje o
warto$ciach X 1y. Oznacza to, Ze zmienne X 1 y powinny by¢ jej parametrami.
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Budujemy procedure¢ uzytkownika

Aby z ciagu instrukcji ‘zrobi¢’ procedur¢ nalezy obudowac ja instrukcja ‘tytutowa’,
wykorzystujaca stlowo kluczowe Scilaba function oraz instrukcja konczaca endfunction.
Mozna uwaza¢ procedurg za ‘paczke¢’ zawierajaca ciag instrukcji, opakowana w instrukcje
function i endfunction.

Nasza przyktadowa procedura moze wygladac tak:
function z=srednia(x, Yy)

z=(x+y)*
endfunction

Jest to funkcja o dwoch parametrach wejsciowych (x,y) 1 jednym parametrze wyjSciowym
(wyniku) z.

Uwaga:

Nazwy parametréw (tu: x i y) petnia rolg symboliczna — w wywotaniu w ich miejsce zostana
podstawione parametry, ktore pojawia si¢ w wywolaniu. Procedura jest ‘wzorcem’ czynnos$ci
do opisania.

Zmienna wynikowa (tu: z) koniecznie musi mie¢ nadang warto$s¢ w toku realizacji instrukcji
wchodzacych w sktad funkcji.

Parametry procedury

Tak jak w przyktadzie wykorzystania funkcji sin widzieliSmy, ze nazwy parametréw w
wywotaniu funkcji moga by¢ rdzne, podobnie, w wywotaniu naszej funkcji srednia mozna w
r6zny sposob podawac¢ wartosci, dla ktorych faktycznie zostana wykonane obliczenia.

Przykladowe wywolania:

Parametrem w wywotaniu funkcji moze by¢ stata:

y = srednia (1, 10);

Realizacja: warto$¢ pierwszego argumentu (1) jest ‘podstawiana’ pod warto$¢ pierwszego
argumentu w definicji procedury (x), warto§¢ drugiego argumentu (10) jest podstawiana pod
warto$¢ drugiego argumentu w definicji procedury (y), nastgpuje realizacja instrukcji z
procedury dla ‘konkretnych’ warto$ci, wyniki wyprowadzany jest na zewnatrz. Czyli
kolejnos¢ parametrow ma podstawowe znaczenie, natomiast ich nazwy nie maja znaczenia.

Parameterem moze by¢ zmienna:

a=5;

b=15;

cel = srednia(a,b);

Parametrem moga by¢ wyrazenia:

zet = srednia(*a, 4*a);

Realizacja: warto$cia pierwszego argumentu (x) bedzie wartos¢ 2*a, czyli 10, za§ wartoscia
drugiego argumentu (y) bedzie 4*a=20.

Jesli argumentem beda wektory (o zgodnych wymiarach), to wynik réwniez bedzie
wektorem:

x=(1:1:10)

d=(2:2:20)

wek=srednia(x,d)

-->x=(1:1:10)
X =
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1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.

-->d=(2:2:20)
d =
2. 4. 6. 8. 10. 12. 14. 16. 18. 20.
-->wek=srednia(x,d)
wek =
1.5 3. 4.5 6. 7.5 9. 10.5 12. 13.5 15.

Proba wykonania obliczen dla wektoréw o niezgodnych dtugosciach, powoduje pojawienie

si¢ komunikatu o btedzie:
-->d_pol=(2:2:10);
-->wek=srednia(x,d_pol)
I-—error 8
Niezgodne dodawanie.
at line 2 of function srednia called by :
wek=srednia(x,d_pol)

Nasza procedura zadziata réwniez dla macierzy; ponizej pokazujemy przyktad wyznaczenia

srednich elementéw macierzy o wymiarze 2x2.
-—>a=[1, 1, ; 2, 2]

a =
1. 1.

2. 2.
-->m=[3, 3 ; 8, 10];
m =

3. 3.

8. 10.
-->x=srednia(a, m)
X =

2. 2.

5. 6.

Jak pisaé procedury i gdzie je przechowywac?

Instrukcje wchodzace w sktad procedury mozna po prostu wpisa¢ w konsoli Scilaba, a
nastgpnie wykorzystywa¢ w dowolnym momencie sesji. Jednak to rozwigzanie nie jest
praktyczne, lepiej jest wpisaé je w oknie edytora Scilaba i zapisac w pliku.

Aby taka funkcj¢ zapisana w pliku ‘zaktywowaé’ (tak aby Scilab ‘przypomnial’ sobie jej
tre$¢) nalezy napisac:

exec (“nazwa.pliku’);

a nastgpnie wywota¢ funkcje, ktora znajduje si¢ w tym pliku.

Przyktady:

function y = rzut()

y = Ffloor(rand(1,1)*6+1)

endfunction

Funkcja generujaca wartos¢ catkowita z przedziatu [1, 6], ktora mozna wykorzysta¢ do
symulowania rzutéw kostka do gry. Jest to przyktad funkcji bezparametrowe;.

=  Wykorzysta¢ procedurg srednia do obliczenia $rednich wartos$ci sasiadujacych ze soba
elementéw dowolnego wektora.

Zat6zmy, ze dany jest wektor x o pewnej liczbie elementow.

Chcemy obliczy¢ kolejno wartosci: (x(1)+x(2))72, (x(2)+x(3))/2, itd.
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Zrébmy wektor pomocniczy:

y=[0.x1;

Jesli teraz wykonamy instrukcjg:

z=srednia (x(2:%), y(2:%-1));

to w wektorze z znajda si¢ kolejno wartosci (x(1)+x(2))72, (x(2)+x(3))/2,

Uwaga:

$ oznacza numer ostatniego elementu wektora. Czyli x(2:$) oznacza wycinek wektora x od
drugiego do ostatniego elementu.

Dzigki temu, ze kolejne elementy wektora pomocniczego y sa przesunigte o 1 wzgledem
elementow wektora x — uzyskujemy pozadany wyniki.

Zadania
Napisa¢ procedury realizujace nast¢pujace czynnosci:

= dla danej warto$ci promienia r wyznaczy¢ pole powierzchni trojkata réwnobocznego
wpisanego w okrag o takim promieniu.

function p=pole(r)

// trojkat rownoboczny jest dzielony na trzy trojkaty rownoramienne
// o ramionach o dlugosci r, wysokosci h (do obliczenia)
// 1 podstawie o dlugosci 2*a (do obliczenia)

// rysunek pomoze zrozumiec ponizsze instrukcje

kat= / 3;

kat_rad = kat * / o

h = r * cos(kat_rad/2);

a=r * sin (kat_rad/2);

p= * h * a;

endfunction;

Wywotanie:
trojkat = pole(l);

= dla danej wartos$ci promienia r wyznaczy¢ pole powierzchni kwadratu wpisanego w okrag
o takim promieniu.

= dla danej warto$ci promienia r wyznaczy¢ pole powierzchni pigciokata foremnego
wpisanego w okrag o takim promieniu.

= Uogodlni¢ program na przypadek dowolnego wielokata foremnego (potraktowac liczbg
bokow jako dodatkowa dana, a zatem trzeba wprowadzi¢ dodatkowy parametr do funkcji).

Wskazowka: W powyzszych zadaniach mozna wykorzysta¢ i zmodyfikowaé procedure
wyznaczajaca pole trojkata wpisanego w okrag — wystarcza nieznaczne modyfikacje.
Pomocny begdzie rysunek.
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